

# 农民工 周刊

责任编辑：甘皙  
E-mail:grbnmgzk@163.com

## 非全日制用工可以口头协议吗？



### 案例

老张来到一座城市后不久就被一家公司聘用。但公司只要求他周一至周五每天工作4小时，工资按小时结算。老张很纳闷，这算什么用工形式？

老张每周工作5天，每天4小时，一周20小时。工资按小时结算。这属于典型的非全日制用工形式。

非全日制用工，是指以小时计酬为主，劳动者在同一用人单位一般平均每日工作时间不超过四小时，每周工作时间累计不超过二十四小时的用工形式。

非全日制劳动是灵活就业的一种重要形式。在餐饮、超市、社区服务等领域，用人单位使用的非全日制用工形式越来越多。在我国促进非全日制劳动的重要意义，主要表现在以下几个方面：

1. 它适应企业降低人工成本、推进灵活用工的客观需要。
2. 促进下岗职工和失业人员再就业。
3. 有利于缓解劳动力市场供求矛盾，减少失业现象。

### 非全日制用工双方当事人可以订立口头协议

小宋在一家牛奶公司找到一份送牛奶的工作。该公司经理口头告诉他，他的工作是每天用两个小时为几个社区送牛奶，每月工资2500元。小宋觉得这工作轻松，就向公司经理提出签订书面劳动合同。经理答复，只要达成口头协议即可。

小宋与公司以非全日制用工形式建立了劳动关系。按《劳动合同法》规定，非全日制用工双方当事人可以订立口头协议。所以，牛奶公司可以以口头形式与小宋形成非全日制用工关系。

### 评析

整理/制图 甘皙

## 广西脱贫劳动力跨省就业可适当安排交通补助

本报讯(记者庞慧敏 通讯员蒋少莹)去外省打工还能报销路费？日前，广西壮族自治区人民政府办公厅印发的《广西财政衔接推进乡村振兴补助资金管理办法》(以下简称《管理办法》)提出，衔接资金应当围绕巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的总体目标统筹安排使用，明确衔接资金按照巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴、以工代赈、少数民族地区发展、欠发达国有农场巩固提升等任务进行分配。

在支持巩固拓展脱贫攻坚成果方面，可安排用于产业发展、小额信贷贴息、小额信贷风险补偿(中央财政安排的衔接资金除外)、生产经营和劳动技能培训、公益岗位补助等支出。

此外，支持实施带动搬迁群众发展的项目，对集中安置区聘用搬迁群众的公共服务岗位和“一站式”社区综合服务设施建设等费用予以适当补助；支持脱贫劳动力外出务工稳定就业，可对跨省就业的脱贫劳动力安排一次性交通补助；采取扶贫车间、以工代赈、生产奖补、劳务补助等方式，促进返乡在乡脱贫劳动力发展产业和就业增收；继续向符合条件的脱贫家庭安排“雨露计划”补助。

同时，在支持衔接推进乡村振兴方面，衔接资金将主要用于培育和壮大欠发达地区特色优势产业并逐年提高资金占比，支持农业品种培优、品质提升、品牌打造。

“混班”管理、形式单一，家长期待活动更加丰富多元

## 农民工子女暑期托管，不仅需要“搭把手”

本报记者 刘小燕

8月3日，为期12天的北京市第一期暑期托管服务正式结束。在此期间，部分外来务工的农民工家长，由于工作抽不开身、城市里缺乏亲友帮助，选择将孩子送往学校的暑期托管班，以此缓解在经济和时间投入方面的压力。

作为解决学生暑期“看护难”问题的一项探索，暑期托管服务如何吸引了农民工家长的参与？第一期服务带给家长和打工子弟的体验是怎样的？他们对服务内容还有哪些期待？《工人日报》记者对此进行了采访。

### 这是自己的学校，我们放心

8月3日上午8点半，把女儿琪琪送到学校的暑期托管班后，艳萍又骑着电动车回到了自家的超市，开始了新一天的工作。与此同时，她的心里还记挂着当天最后一天的托管结束后，是在北京给女儿报兴趣班，还是送回老家过暑假。

12年前，艳萍从湖南怀化的农村来到北京打工，在叔叔开的大学打印店帮忙。积累了经验后，艳萍和丈夫在北京市东城区租下一个门面开起了小超市，还购置了3台电脑、2台打印机，把打印店开在超市里，夫妻俩共同照看。

2013年，女儿琪琪出生，为了能让孩子接受更好的教育，夫妻二人决定把女儿带在身边照顾。两年前，琪琪进入东城区某小学读书，艳萍和丈夫轮流接送，懂事的琪琪放学后就在店里写作业和玩耍。

7月15日，二年级期末考试结束后的班级上，班主任通知学校从7月19日开始暑期托管服务，为期12天，不含周六、日。艳萍在

微信群看到详细通知后，立即联系班主任提交了申请。“我们一直在关注今年的暑期托管政策，就等着学校的具体方案，所以看到老师的消息就立马报名了。”艳萍说。

“琪琪比较喜欢和同学们待在一起，这次参加暑期托管就是她自己首先同意的。”在艳萍和丈夫看来，把女儿交给自己的学校，也更值得信赖，“对孩子来说，她还是在熟悉的环境里，面对的也是熟悉的老师，而且托管服务也是由学校办的，比去其他辅导班放心多了。”

对空调维修工刘冰来说，学校开办的暑期托管班不仅让人放心，相对市面上的托幼服务也要便宜得多。刘冰的大儿子刘炎在北京市海淀区上小学，妻子在家照顾刚出生的二胎，暑假正是空调维修的繁忙期，刘冰有些顾不上孩子的看管。“我和妻子本来商量请家政工，但确实是太贵了。现在把孩子送到学校的暑期托管班，只用交每天十多元的午餐费，经济上的压力减轻了不少。”

### “混班”管理面临不足

根据教育部办公厅发布的《关于支持探索开展暑期托管服务的通知》，暑期托管服务主要面向有需求的家庭和学生，不得组织集体补课、讲授新课。对此，刘冰认为学校的暑期托管的确帮农民工家庭解决了基本的看护难题，“我们在城市里没什么亲人朋友可以帮忙，平时工作也没个准点，学校

托管对我们来说就是最大的帮助。”

暑期托管开始后，刘冰每天下午3点半接孩子回家，路上习惯性地询问孩子当天做了什么。“孩子告诉我，每天去学校之后就开始看书、写作业，然后到点吃饭，中间会安排他们做做体育活动，偶尔组织看看电影。”这些内容与他的预期有一些出入，感觉只是在孩子暑期看护上“搭了把手”。

刘冰告诉记者，他能够理解对于不补课、不授新课的规定，但儿子的英语成绩不太好，希望儿子在暑期能有机会追赶一点。“北京的小学生从一年级就开始学英语，但我和他妈妈知道的单词很有限，更不会读，辅导起来很吃力。我想着他在学校最好能和同学们一起练一练，老师也能帮着听写单词。”

艳萍之所以考虑等托管结束后给琪琪报兴趣班，也是了解到学校暑期托管的“混班”现实。据她介绍，托管第一天去接孩子放学时才知道，全校参加暑期托管的不过20多名学生，学校因此将这些不同年级、不同班级的学生集中在一起管理。

“学校在通知里有说明，不组织学科培训和集体授课，这个我们是知道的。学校的老师需要休息，把每个班级的学生都分开托管，确实比较麻烦，也没有必要。”艳萍认为，不同年级的小学生心智发展不同，刚刚升入小学的低年级学生面对高年级学生会比较胆小，她担心“混班”会给孩子带来心理上的不适。

### 期待探索更丰富的活动形式

送孩子返乡过暑假，是刘冰在学校暑期托管服务结束后的计划。他说：“孩子的英语跟不上，我们也在想办法，但是那些辅导机构一节课就好几百元，经济压力有点大。把他送回老家后，大学放暑假的表姐还能帮着辅导一下。”家里的老人们也希望孩子过暑假能回老家待一段时间。

记者在采访中了解到，在没有暑期托管或不参与暑期托管的情况下，将孩子送回老家过暑假成为大多数农民工家庭的选择。那么还有没有其他选择呢？

7月23日，记者在位于北京市大兴区城乡接合部的蒲公英中学看到，十多个主题展位分别展示了同学们在环保、美食、化学、物理等领域探索的成果，近200名师生和志愿者们共同回溯了十多天丰富多彩的夏令营活动。

许靖既是此次夏令营的志愿者，也是蒲公英学校毕业两年的校友。她告诉记者，选择回来参加夏令营，实际是为了弥补自己当年的遗憾。“我老家在黑龙江农村，父母很早就来北京的服装厂打工。以前每次放暑假，爸妈都没有时间管我，我只能回老家陪着姥爷，没有机会参加学校的夏令营。”

据该校相关负责人介绍，自学校2005年开办以来，每年暑假都会举行夏令营。“学校里的许多学生都是流动儿童，平时可能很少有机会看看身边的北京，夏令营实际是给他们搭建一个拓展知识的平台。”

具有多次学生家访经验的志愿者赵老师认为，农民工家庭的收入相对较低，没有那么多钱给孩子报各种培训班、兴趣班，但他们会鼓励孩子参加夏令营，尽其所能地帮助孩子接受更好的教育。“从这个角度来说，我们的夏令营活动不仅完成了托管的任务，而且丰富了托管的形式。”

### 最高法：妥善审理涉农民工劳动争议案件

本报讯(记者卢越)近日，最高人民法院举行新闻发布会，发布《最高人民法院关于全面推进乡村振兴 加快农业农村现代化 提供司法服务和保障的意见》(以下简称《意见》)。《意见》明确提出要妥善审理涉农民工劳动争议案件，维护新就业形态下农民进城务工人员劳动保障权益。

《意见》围绕大力实施乡村建设行动，明确提出持续推进农村地区扫黑除恶斗争常态化，依法严惩农村黑恶势力，依法惩处侵害农村留守儿童、妇女和老年人以及残疾人、困境儿童合法权益犯罪行为，促进乡村和谐稳定。

《意见》提出，要围绕打好污染防治攻坚战总体目标，依法公正高效审理涉及农村地区污水、黑臭水体、垃圾污染等群众反映强烈的相关案件，运用司法手段推进农村人居环境整治。要妥善审理集体经营性建设用地纠纷案件，助推农村要素市场化配置改革，激发乡村发展内生动力。要妥善审理涉农民工劳动争议案件，维护新就业形态下农民进城务工人员劳动保障权益。要贯彻民法典为契机，加强农村法治宣传，深入推进社会主义核心价值观融入裁判文书释法说理，推动培育文明乡风、良好家风、淳朴民风。

《意见》还针对涉及广大农民群众合法权益的痛点难点问题，明确提出要依法惩处截留、挤占农业补贴犯罪行为，积极开展根治涉农民工欠薪专项行动，依法保障进城落户农民合法权益，加大对追索劳动报酬、赡养费、抚养费、抚育费、扶恤金等民生案件审判执行力度。



### 草原上的 公益电影放映员

8月3日，在玛沁县当洛乡贡村的夏季草场上，南拉才让(前排左一)和牧民一起看电影。今年51岁的南拉才让是青海省果洛藏族自治州玛沁县的公益电影放映员。30多年来，从最早的牦牛驮队到如今的电影放映车，南拉才让的装备不断更新。如今他仍奔波在草原上，每年行程4万多公里，为牧区群众放映电影400余场次。

本报记者 王群 本报通讯员 陈敬浩

“师傅，请问一下袁格兵是不是在这儿上班？”8月1日下午，位于郑州市火车站西广场的中铁一局郑州市政控制节点11标项目部迎来了一位特殊的客人——张萍。前不久的郑州洪灾，她曾一度遇险，被困于郑州京广路与陇海路交叉口。“今天我是特意来向救命恩人致谢的，当时积水很深，我只能爬到公交站台机房顶上，嘴里呛了好几口水。在我最无助的时候，一个穿着橘色马甲的小伙子救了我。”

张萍口中的“橘色马甲小伙子”叫袁格兵，是该项目部从事电焊工作的一名劳务工人。袁格兵说，他和张萍的“缘分”确属意外。

### 手机裤子都被水冲走

7月20日中午，袁格兵在返程中路过项目驻地西侧的京广路隧道时，看到隧道内积水水位不断上涨，很多车辆和人员被困。

“我当时就开始帮忙指挥交通，转移乘客。”袁格兵没有多想，立刻跳进水中参与救援，引导低洼处的人们尽快撤离至安全区域。

当日下午2点左右，在郑州京广路与陇海路交叉口，暴雨积水开始猛涨，并很快没至大腿的位置，现场异常惊险：2米外的路面低洼处有人被水流冲跑，有人抱着树，还有人爬

上了信号灯……袁格兵水性很好，他没有丝毫犹豫，很快游到几位被困者的身边全力营救，陆续将他们带到安全区域。

从最初的协助指挥交通到营救越来越多的被困者，袁格兵一刻也没有休息，他又累又饿又冷，手机、裤子都被水冲走了，也顾不上寻找。袁格兵当时已经记不清楚几点了，天黑后甚至记不清当时救了多少人，只记得自己一遍一遍大喊“还有没有人”。在夜色和暴雨中，袁格兵只能凭着声音方向和微弱的灯光寻找被困者。

### 至今感动不已

虽然水性不错，年轻、体力好，但由于长时间浸泡在水中，体力逐渐透支，袁格兵在救援中也曾多次遇到危险：有一次，因为水底都是废旧金属，他的双脚被金属刺破，差点溺水；还有一次，他因为小腿抽筋差点被湍急的水流冲走卷入急流中……

危险虽然无处不在，但整个救援过程，让他感动的事情更多。

“有的被救群众当时问我手机号，说要向我表达谢意，还有人直接给我现金答谢。”对此，袁格兵都一一拒绝了，“现在回想起当时的那些生死瞬间和难忘画面，我仍然感动不已。”

从那天下午至次日凌晨，在将近16个小时中，他救了50多人，张萍是他救起来的第21位受困者。

袁格兵告诉张萍，项目部得知他在水中浸泡的时间太久，立即带他做了全身体检，虽然在救人时受了点儿轻伤，但是已经没有大碍，目前身体已经恢复，不用担心。

### 现在有了新身份

在救人事迹被媒体报道后，袁格兵火了。他救过的一些市民、看到报道的网友都在关注着他的工作和生活情况。“大家都很关

## 洪水之后再相见

心我，我现在有了新的身份，我所在项目的上级公司中铁一局得知我救人的经历后，已经破格录取我为正式员工了。”袁格兵说。

“真为你感到高兴，在郑州定居是你的梦想，成为正式员工也就代表着你有了在郑州扎根的条件。”张萍说，看到袁格兵离他的愿望更近了，真心为他高兴！

“我觉得我只是做了应该做的事情，没想到得到了大家这么多的赞誉。我今后一定踏踏实努力工作，将正能量的光与热传递给更多的人。”袁格兵说。



更多精彩内容  
请扫描二维码